



ELŐTERJESZTÉS Pokorni Zoltán polgármester úr részére

Tárgy: Emléktábla elhelyezése Csanády György, a Székely himnusz írója egykori lakóhelyén

Tisztelt Polgármester Úr!

Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat (a továbbiakban: Önkormányzat) a trianoni döntés 100. évfordulója alkalmából emléktáblát kíván elhelyezni Csanády György író, lapszerkesztő, a Magyar Rádió főszerkesztő-helyettese, a Székely himnusz szövegének írója emlékére egykori lakóháza, a Városmajor u. 28/c számú ház falán.

Csanády György 1895. február 23-án Székelyudvarhelyen született, ott is érettségizett 1913-ban. A budapesti Kereskedelmi Akadémián kezdte meg tanulmányait, közben két éven át az Osztrák-Magyar Monarchia katonájaként részt vett az első világháborúban. Tanulmányai befejezését követően írói, szerkesztői tevékenységet folytatott. Megszervezte a trianoni döntés következtében hontalanná vált határon túli értelmiséget, és létrehozta a Székely Egyetemisták és Főiskolai Hallgatók Egyesületét, valamint tagintézményeit Szegeden, Mosonmagyaróváron, Debrecenben. Csanády György részese volt a kolozsvári egyetem Szegedre költöztetésének.

Az 1920-as években az *Új Élet* és a *Híd* lapok szerkesztőjeként dolgozott, itt adták közre első verseit. Lírai hangú költeményei *Az évek*, *Álmok*, *Ének* kötetekben jelentek meg. A *Collegium Transsilvanicum* folyóirat alapítója, szerkesztője. 1928-tól a Magyar Rádió munkatársaként, majd főszerkesztő-helyetteseként a helyszíni közvetítések szervezését végezte. Munkájának jelentős eredménye Bartók és Kodály népdalgyűjtéseinek bemutatása, amelynek hatására program lett a népdaltanulás. Érdemei közé tartozik a rádióban a hangjáték műfaj megteremtése. A székely közösségek számára fontos esemény volt 1922-től évente a *Májusi nagy áldozat* megrendezése, amelyet legtöbbször a Zugligetben tartottak meg, mivel ez a hely hasonlít leginkább a székely tájakra. Az ünnepeken szülőföldjükre, Erdélyre emlékeztek, székely népviseletbe öltöztek, botokat faragtak, szalagokat hímeztek, koszorúkat fontak és krónikákat írtak. Itt, az ünnepi műsorban hangzott el a leánykarra írt zenemű, amelyet ma Székely himnusként ismerünk, zenéjét Mihalik Kálmán szerezte. A Székely himnuszt az 1940-es évek elején iskolai tananyagként énekelték és a cserkészmozgalom közvetítésével népszerűsítették. Erdélyben nem volt szabad énekelni, Magyarországon 1948 után tiltották be előadását, terjesztését.

A Magyar Rádióban Csanády György 1948-ig országosan ismert személyiség volt, ekkor a politikai változások következtében, a Rádió államosításakor elbocsátották. 1952-ben 57 évesen hunyt el.

Az emléktábla-állítást a trianoni döntés évfordulóján - mint kerületünk egyik, ehhez az időszakhoz kapcsolódó, kevésbé ismert történést - Csanády György leszármazottai, fia és unokái, akik közül egyik ma is a kerületben él, támogatják.

Az emléktábla állításáról és a tábla szövegéről a Polgármesteri Hivatal szakirodája egyeztetett Csanády György leszármazottaival. Az előterjesztés mellékletként benyújtott szöveget a család jóváhagyta, és az emléktábla elhelyezését támogatja.

A tábla elkészítésére a szakiroda árajánlatot kért, költsége bruttó 183.705,- Ft, amelynek megfizetését az Önkormányzat vállalja. A tábla állításához a Városmajor u. 28/c számú társasház tulajdonosi hozzájárulásának beszerzése folyamatban van.

A Kormány az élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó humánjárvány következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdet ki a 40/2020. (III. 11.) Korm. rendelettel. A veszélyhelyzet jelenleg is fennáll, a Képviselő-testület, illetve az Oktatási és Kulturális Bizottság nem ülésezik.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése szerint veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének feladat- és hatáskörét a polgármester gyakorolja. Ennek keretében nem foglalhat állást önkormányzati intézmény átszervezéséről, megszüntetéséről, ellátási, szolgáltatási közzeteiről, ha a szolgáltatás a települést is érinti.

Kérem Tisztelt Polgármester urat, hogy az alábbi határozati javaslatot fogadja el.

Határozati javaslat:

A polgármester a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdésében biztosított hatáskörében, a Képviselő-testület feladat- és hatáskörében eljárva úgy határoz, hogy Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat a trianoni döntés 100. évfordulóján a melléklet szerinti emléktáblát helyezi el a Budapest XII. kerület, Városmajor u. 28/c számú épületen, Csanády György, a Székely himnusz írója egykori lakóháza falán. A felállítandó emléktábla költségét, bruttó 183.705,- Ft-ot az Önkormányzat vállalja.

Budapest Hegyvidék, 2020. május „15” „



Láttam:

dr. Gottfried-Tusor Gabriella
jegyző



Fonti Krisztina
alpolgármester

Javasolom a határozat meghozatalát:



Csepreginé Volosinovszki Mária
irodavezető

Melléklet: az emléktábla szövege

**E HÁZBAN ÉLT
CSANÁDY GYÖRGY
(1895-1952)
ÍRÓ, LAPSZERKESZTŐ,
A MAGYAR RÁDIÓ VEZETŐ MUNKATÁRSA,
A SZÉKELY HIMNUSZ SZÖVEGÉNEK ÍRÓJA**

**A TRIANONI DÖNTÉS 100. ÉVFORDULÓJÁN ÁLLÍTOTTA:
BUDAPEST FŐVÁROS XII. KERÜLET HEGYVIDÉKI ÖNKORMÁNYZAT
2020.**



Tárgy: Emléktábla elhelyezése

../2020. (.....) polgármesteri határozat

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdésében biztosított hatáskörömben, Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat Képviselő-testületének feladat-és hatáskörében eljárva az alábbi döntést hozom:

Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzat a trianoni döntés 100. évfordulóján a melléklet szerinti emléktáblát helyezi el a Budapest Hegyvidék XII. kerület, Városmajor u. 28/c számú épületen, Csanády György, a Székely himnusz írója egykori lakóháza falán.

A felállítandó emléktábla költségét, bruttó 183.705,- Ft-ot az Önkormányzat vállalja.

Budapest Hegyvidék, 2020. május „ „

Pokorni Zoltán
polgármester

**E HÁZBAN ÉLT
CSANÁDY GYÖRGY
(1895-1952)
ÍRÓ, LAPSZERKESZTŐ,
A MAGYAR RÁDIÓ VEZETŐ MUNKATÁRSA,
A SZÉKELY HIMNUSZ SZÖVEGÉNEK ÍRÓJA**

**A TRIANONI DÖNTÉS 100. ÉVFORDULÓJÁN ÁLLÍTOTTA:
BUDAPEST FŐVÁROS XII. KERÜLET HEGYVIDÉKI ÖNKORMÁNYZAT
2020.**